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 本年度报告是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》（以下简称《条例》）要求，由中共桦川县社区工作委员会、社区管理委员会编制。报告全文包括政府信息公开情况概述、政府信息公开情况、政府信息公开工作存在的主要问题2019年工作思路四部分。本年度报告中所列数据的统计期限自2018年1月1日起至12月31日止。现将桦川县社区党工委一年来政府信息公开情况报告如下：
一、概述
2018年，桦川县社区党工委根据《条例》相关规定和县委、县政府关于政府信息公开工作的要求， 积极履行政府信息公开职能，切实保障公民、法人和其他组织依法获取政府信息，提高政府工作的透明度，使社区信息公开工作得到了扎实有效地开展。
（一）组织领导更加坚强
调整了信息公开工作领导小组，明确社区党工委书记尚伦华主要负责，在专职负责人员由宣传委员彭秋楠借调之后，由继任宣传干事卢诚负责，明确信息公开工作相关制度，同时，进一步健全服务承诺制，公开科室职责、办事内容、办事程序，方便群众办理有关事宜，及时上报政务动态信息，使我社区信息公开工作进一步提档升级。
（二）制度建设更加完善
社区党工委、管委会切实把抓好政务公开与党风廉政建设、改进机关作风紧密结合起来，健全了责任制度、政务信息工作例会制度、业务培训制度、依法公开制度、监督考核制度等，促进社区信息公开工作有序发展。
二、政府信息公开情况
（一）主动公开情况
2018年1月1日至12月31日，2018年社区党工委及下设10个社区不同渠道和方式公开相同信息25条,公文电子化达100%。
（二）依申请公开情况
2018年1月1日至12月31日，社区党工委未接到群众依申请公开项目。
（三）因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况
2017年，社区党工委没有因政府信息公开申请行政复议、提起行政诉讼的情况。
（四）政府信息公开相关费用情况
2018年，社区党工委没有因涉及政府信息公开而收费的情况。
（五）2018年政务公开工作要点落实情况
《桦川县人民政府办公室关于印发2018年政务公开工作要点的通知》（桦政办发[2018]47号）文件下发以后，社区工委党委中心组进行了集中学习，对政务公开的要求进行了重点解读。社区工委要求，各基层社区对重点建设项目批准、公共资源配置、公益事业建设必须公开内容。鉴于此，2018年在解决社区工作者的身份薪资待遇上，报请县委组织部、人社局进行了全县范围内的招聘，公平、公正、公开，取得了良好的效果。
三、存在的主要问题及改进情况
2018年信息公开工作主要有以下两方面问题：一是个别科室不注重收集第一手资料，政务公开内容少，周期长， 实效性不强，影响了政务公开工作的质量。二是随着“数字社区”建设工作的逐步开展，社区能够在网上向公众提供的服务项目越来越多，但由于社区党工委内缺乏专业人才，便民服务网站还尚未建设。
改进情况：一是各科室及10个基层社区委派专人（基层社区党支部宣传委员负责）搜集第一手材料，尤其是项目建设、公共资源配置、公益事业建设方面的内容，必须公开，及时公开，快速公开，谁延误，就进行追责。二是建设“智慧化社区”网站，其中分为党的建设、便民服务、书记信箱等10个板块。
四、2019年工作思路
社区党工委将紧紧围绕建设“以人为本、为民解困、为民服务”的目标，进一步转变观念、加大政务公开工作力度，深化公开内容，扩大公开范围，拓展公开渠道。
一是继续贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》，在政务公开经常化、制度化和规范化方面下功夫，推进社区工作的全面健康快速发展。
二是继续加强服务窗口建设，完善服务内容和服务程序、规范服务标准和服务行为，加强民政队伍建设，增强干部职工素质，提高办事效率和工作质量。在依法加强行政管理和监督的同时，为社区居民提供高效、快捷、满意的服务。
三是继续充分利用各种服务信息载体，加强与民互动，充分利用政府网站和公开栏公开向社会公开办事程序，接受群众监督。加强和群众的交流互动，努力把群众生活中遇到的政策咨询问题解决在基层。

